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Mittlere-Reife-Priifung 2011 Mathematik IT Aufgabe B1
Aufgabe B1.

Die Parabel p verliuft durch die Punkte P(5] — 1) und Q(—2|0, 75). Sie hat eine Gleichung
der Form y = az?+ bz +2,75 mit G =R xR und a € R\ {0}; b€ R.
Die Gerade g hat die Gleichung y = —0,5z + 5 mit G =R x R.

Aufgabe B1.1 (4 Punkte)

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir @ und b, dass die Parabel p die Gleichung
y = —0,2522 + 0,5z + 2,75 hat.

Zeichnen Sie die Parabel p sowie die Gerade g fiir « € [—4;7] in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  Léngeneinheit 1 cm; -5 S 2 < 8; -7 < y < 8.

Aufgabe B1.2 (2 Punkte)

Punkte A, (z|—0,252% + 0,5z + 2,75) auf der Parabel p und Punkte Ci (x| — 0,5z + 5)
auf der Geraden g haben dieselbe Abszisse z. Sie sind zusammen mit Punkten B, und
D,, die Eckpunkte von Rauten A, B, C, D, mit B, D, = 5LE.

Zeichnen Sie fiir x = —1 die Raute Ay By C1 Dy und fiir x = 3,5 die Raute Ay By Cy Do
in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Aufgabe B1.3 (1 Punkt)

Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Linge der Diagonalen [A,, C,] in Abhéngigkeit von der
Abszisse z der Punkte A, gilt:
A, Cp(x) = (0,252% — x4+ 2,25) LE.

Aufgabe B1.4 (3 Punkte)

Unter den Diagonalen [4,, Cy,] hat die Diagonale [Ag Cp| die minimale Lénge.

Berechnen Sie den zugehérigen Wert von = und die Linge der Diagonale [Ag Cy].
Begriinden Sie sodann, dass es unter den Rauten A, B, C, D, keine Raute mit dem
Fléacheninhalt 3 FE gibt.

Aufgabe B1.5 (3 Punkte)

Die Rauten Az B3 C3 D3 und A4 B4 Cy D4 sind Quadrate.
Ermitteln Sie durch Rechnung die Koordinaten der Punkte A3 und A4. Runden Sie auf
zwei Stellen nach dem Komma.
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Aufgabe B1.6 (4 Punkte)

Die Diagonalen der Rauten Az B; C5 D; und Ag Bg Cg Dg schneiden sich jeweils auf der
z-Achse.

Berechnen Sie die z-Koordinaten der Punkte As und Ag. Runden Sie auf zwei Stellen
nach dem Komma.
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Loésung

Aufgabe B1.

Die Parabel p verliuft durch die Punkte P(5| — 1) und Q(—2|0,75). Sie hat eine Gle-
ichung der Form y = az® +bx 42,75 mit G=R xR und a € R\ {0}; beR.
Die Gerade g hat die Gleichung y = —0,52+ 5 mit G =R x R.

Aufgabe B1.1 (4 Punkte)

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir a und b, dass die Parabel p die Gleichung
y = —0,252% + 0,5z + 2,75 hat.

Zeichnen Sie die Parabel p sowie die Gerade ¢ fiir = € [—4; 7] in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  Léngeneinheit 1 cm; =5 S 2 < 8; -7 < y < 8.

Losung zu Aufgabe B1.1

Funktionsgleichung ermitteln

Gegeben:

P(Bl—1), Q(=20,75) p:y=az’+bz+2,75

Erlduterung: Gleichungssystem aufstellen

Die Punkte P(5|—1) und Q(—2|0,75) werden in die Parabelgleichung
pry=az’+bx+2,75 eingesetst.

Man erhilt ein Gleichungssystem mit zwei Gleichungen und zwei Unbekannten a
und b.
M —1=a-52+b-5+2,75

() 0,75 =a-(=2)>+b-(=2)+2,75

O —-1=25a+56+2,75 | 2

I 0,75=4a—26+2,75 | 5
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Erlduterung: Gleichungssystem losen - Additionsverfahren

Die erste Gleichung wird mit 2 und die zweite Gleichung wird mit 5 multipliziert.

Somit kommt in der ersten Gleichung der Term 10b und in der zweiten Gle-
ichung der Term —10b vor.

Danach werden die beiden Gleichungen addiert, wodurch die Variable b ver-
schwindet.

I —2=50a+10b+5,5

(I1) 3,75 =20a — 10b+ 13,75

(M+(IT)  1,75=70a+19,25 | —19,25
M+ —17,5=70a | :70

= a=-0,25

Erlduterung:

a=—-0,25 wirdin (I) =1 =a -5 +b-5+ 2,75 cingesetzt.

AnschlieBend wird die Gleichung nach b aufgelost.

M —1=-0,25-52+b-5+2,75

) —-1=5-35 | 43,5
M 2,5=5 | :5
= b=0,5

= p:y=-0,2522+0,52+2,75

Skizze

p:y=—0, 2522 4 0,52 + 2,75 und g:y=—0,5z +5 einzeichnen:
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Raute A; B; C1 D1 und Raute As By Cy Do einzeichnen:

Erlduterung: Finzeichnen

Ai(=1]=0,25- (=1)2 40,5 (1) +2,75) = A;(—1/|2) auf der Parabel p einzeich-
nen.

Ci(—1]—=0,5-(=1)+5) = C1(—1/5,5) auf der Geraden g einzeichnen.
Die Diagonale [A; C1] wird eingezeichnet.

In einer Raute stehen die Diagonalen senkrecht aufeinander und halbieren
sich jeweils.

Durch den Mittelpunkt M; der Diagonalen [A; C1] wird die Diagonale [B; D4] als
Lot mit 5 LE gezeichnet, wobei gilt: Dy My = M; By = 2,5 LE

Die Eckpunkte werden zur Raute Ay, By Cy Dy verbunden.

Raute Ag By Cy Dy analog.

Aufgabe B1.2 (2 Punkte)

Punkte Ay, (z| — 0,2522 4 0,5z + 2,75) auf der Parabel p und Punkte Cy,(z| — 0,5z + 5)
auf der Geraden g haben dieselbe Abszisse x. Sie sind zusammen mit Punkten B,, und
D,, die Eckpunkte von Rauten A, B, C,, D, mit B, D, = 5LE.

Zeichnen Sie fiir z = —1 die Raute A; By C; D1 und fiir x = 3,5 die Raute As By Co Do
in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Losung zu Aufgabe B1.2

Skizze
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Aufgabe B1.3 (1 Punkte)

Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Linge der Diagonalen [A, Cy] in Abhéngigkeit von
der Abszisse z der Punkte A, gilt:
A, Cr(z) = (0,252% — = 4 2,25) LE.

Losung zu Aufgabe B1.3

Lénge einer Strecke

Gegeben:

An(x| — 0,252 + 0,52 + 2, 75) liegen auf der Parabel p

Ch(z| — 0,52 + 5) liegen auf der Geraden g
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Gesucht:

AnCn

Erlduterung: Linge einer Strecke

Da die Punkte A, und die Punkte C), die gleiche Abszisse (x-Wert) haben, liegen
die Punkte C,, genau senkrecht oberhalb den Punkten A,,.

= An Cn =Yc, — YA,

An Cn =Yc, —Ya,
A, Cp = —0,52 + 5 — (=0,2522 4 0, 5z + 2,75)
A, Cp = —0,52 + 54 0,252% — 0,52 — 2,75

= A4,C,=0,252>—z+2,25

Aufgabe B1.4 (3 Punkte)

Unter den Diagonalen [A,, Cy] hat die Diagonale [Ag Cp] die minimale Lénge.

Berechnen Sie den zugehorigen Wert von x und die Liinge der Diagonale [A4¢ C).
Begriinden Sie sodann, dass es unter den Rauten A, B, C, D, keine Raute mit dem
Flacheninhalt 3 FE gibt.

Losung zu Aufgabe B1.4

Extremwertproblem

Gegeben aus 1.3: 4, C,(z) = (0,252 —  +2,25) LE
Gesucht ist das Minimum von A4,, C,,.

Das Minimum der nach oben gedfineten Parabel A, C,(x) = 0,2522 — 2 + 2,25 liegt beim
Scheitelpunkt S.
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Erlduterung: Scheitelpunkt einer Parabel bestimmen

Eine quadratische Funktion der Form y = az® + bz + ¢ besitzt folgenden Scheit-
elpunkt S:

b dac—b?
S (—%\%> (siehe Formelsammlung)

Es geniigt, den z-Wert des Scheitelpunktes S zu bestimmen.

b
IS**%

— 71 —
TS =T 0,05 2

Erlduterung: Finsetzen

zg =2 wird in A, C,(x) = 0,252 — x4+ 2,25 eingesetzt.

AgCo=0,25-22 24225
= Fiir z =2 gilt: 40Cy=1,25 LE
Flicheninhalt einer Raute

Gegeben: A=3FE, B,D,=5LE

Erlduterung: Fldcheninhalt einer Raute
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1

1
3:§-AnCn<BnDn
3*1 A, Cp -5
—2' n Ln * O

5 5
:7‘An n 5
3 2 ¢ 2
AnCrLZLQ

Wenn es eine Raute mit Flicheninhalt 3 FE géibe, so hiitte die Strecke [A,, Cy] die Lénge 1, 2.

Da wir aber oben gezeigt haben, dass die Strecken [A,, C},] mindestens eine Lénge von 1,25
LE haben, gibt es keine Raute mit Flicheninhalt 3 FE.

Aufgabe B1.5 (3 Punkte)
Die Rauten Az B3 C3 D3 und A4 By Cy Dy sind Quadrate.
Ermitteln Sie durch Rechnung die Koordinaten der Punkte As und A4. Runden Sie auf
zwei Stellen nach dem Komma.

Losung zu Aufgabe B1.5

Koordinaten von Punkten ermitteln

Gegeben: A, Cy,(z) = (0, 2502 —x + 2, 25)LE, B,D,=51LE

Erlduterung: Gleichsetzen

In einem Quadrat sind die beiden Diagonalen gleich lang.

Deshalb wird 4,, C,,(x) mit B, D,, gleichgesetzt.

A4,C,(z) =B, D,
0,250 —x+2,25=5 | =5

0,252> —2—2,75=0
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Erlduterung: Mitternachtsformel - Losungsformel fiir quadratische Gleichungen

bV —4-a-c

az’+br+c=0 = T19
2-a

>

~(~1) £ \/(-1)* —4-0,25 - (~2,75)
2.0,25
1 ~587 und a9~ -—1,87

12 =

Erlduterung: Finsetzen

x1 = 5,87 und g = —1,87 werden in A, (x| — 0,252 + 0,5z + 2,75) eingesetzt.

= Ag(—1,87]0,94)

= Ay(5,87| —2,93)

Aufgabe B1.6 (4 Punkte)

Die Diagonalen der Rauten Az Bs C5 D5 und Ag Bg Cg Dg schneiden sich jeweils auf der
z-Achse.

Berechnen Sie die z-Koordinaten der Punkte As und Ag. Runden Sie auf zwei Stellen
nach dem Komma.

Losung zu Aufgabe B1.6
Koordinaten von Punkten ermitteln
Gegeben: Ay (2| —0,252% + 0,52 +2,75),  Ch(z|— 0,5z +5)

Zuerst wird die y-Koordinate der Schnittpunkte M, der beiden Diagonalen berechnet.
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Erlduterung: Mittelpunkt einer Strecke

Der Mittelpunkt M einer Strecke [A B] mit A(zi|y1) und B(za|y2) ist gegeben

durch:
M Ty +I2‘yl + Y2
2 2
_ YA, Ty,
e

—0,2522 + 0,52 + 2,75 + (=0, 5z + 5)
ym, = B

—0,252% + 7,75
Ym,, = f

Die Punkte M5 und Mg liegen auf der z-Achse.
= ym, =0

—0,252% + 7,75

= 2
2 0 |
—0,25024+7,75=0 | —7,75
—0,252% = —7,75 | :(—0,25)
2 _
=31 |

= Ty~ —5,57 und x4 = 5,57
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